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ATA nº 1653/2023 de 20 de março de 2023 

Aos vinte dias do mês de março de dois mil e vinte e três, reuniram-se para a 

quarta sessão ordinária, na sala de sessões da Câmara de Vereadores de Iraí 

os seguintes vereadores:  Ana Paula Rodrigues, Clério Larentis, Franciele 

Diotti, Jair Barros da Silva, Jadir Jacinto, Maristela Panegalli e Nelci Francisconi 

do Amaral, sob a Presidência do vereador Paulo Martins. Ao dar início a 

sessão o presidente solicitou a Assessora Parlamentar para que fizesse as 

leituras das atas nº1651/2023 e nº1652/2023, na qual onde após lidas e 

apreciadas foram em votação sendo aprovadas por sete votos favoráveis. Na 

oportunidade foram discutidas e aprovadas as seguintes matérias. 

Matérias do Poder Executivo: 

Aprovou por 7 (sete) votos favoráveis o Projeto de Lei do Executivo nº 019 de 

16 de março de 2023  

Aprovou por 7 (sete) votos favoráveis o Projeto de Lei do Executivo nº 020 de 

16 de março de 2023  

Aprovou por 7 (sete) votos favoráveis o Projeto de Lei do Executivo n° 021 de 

16 de março de 2023  

Aprovou por 5 (cinco) votos favoráveis e 2 (duas) abstenções o Projeto de Lei 

do Executivo nº 022 de 14 de março de 2023  

Aprovou por 7 (sete) votos favoráveis o Projeto de Lei do Executivo n° 023 de 

16 de março de 2023 

 

Matérias do Poder Legislativo: 

Aprovou por 7 (sete) votos favoráveis o Projeto de Lei do Legislativo nº 003 de 

15 de março de 2023 

Aprovou por 7 (sete) votos favoráveis a Moção de Pesar nº019 de 06 de março 

de 2023:  De autoria de todos os Vereadores amparados nas Normas 

Regimentais, propõem a MOÇÃO DE PESAR, para a família de MARILEI 

MENDES pelo seu falecimento ocorrido no dia 06 de março de 2023.  

Aprovou por 7 (sete) votos favoráveis a Moção de Aplauso nº 003 de 20 de 

março de 2023, proposta pela Vereadora FRANCIELE DIOTTI,  
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Aprovou por 7 (sete) votos favoráveis a Indicação n°002 de 16 de março de 

2023 proposta pela Vereadora ANA PAULA RODRIGUES  

Aprovou por 7 (sete) votos favoráveis a Indicação nº003 de 16 de março de 

2023 proposta pela Vereadora ANA PAULA RODRIGUES  

Espaço das Bancadas:  

Bancada do MDB vereador Clério Larentis disse que o campeonato de bocha já 

começou, são 9 equipes que estão participando do campeonato que começou 

no sábado passado. Fazem parte o mercado borges, bela vista, farinhas 

grande,duas equipes na goreti, roncador,doroteia e também duas equipes das 

aguas frias. Teve 03 jogos sábado, na santa maria goretti o time A contra 

aguas Frias B individual, 12 bochas a goretti e 6 bochas aguas frias B, na dupla 

12 bochas na goretti e 3 bochas aguas frias B, no trio 12 bochas santa maria 

goretti A e 5 bochas aguas frias B.  

Outro jogo também foi nas Águas Frias A contra santa maria goretti B, 

individual 12 bochas aguas frias A e  zero santa maria goretti B, na dupla 5 

bochas aguas frias A e 12 bochas santa maria goretti B, no trio 3 bochas aguas 

frias A e  12 bochas a santa maria goretti B. Na Santa Doreteia onde o 

vereador também participou,  no individual 12 bochas pra santa doroteia e  3 

bochas mercado borges, na dupla 12 bochas santa doroteia e 8 bochas 

mercado borges, e no trio 6 bochas para doroteia e 12 bochas para o mercado 

borges.  

Então o vereador parabeniza o presidente do CMD, juntamente com a 

administração municipal, e as demais pessoas que fazem parte do CMD onde 

trabalham voluntariamente sem ganhar um real.  E em todos os lugares que 

teve o campeonato de bocha a casa estava cheia, muito organizado. 

Aproveitou o espaço para dizer que esteve conversando com o seu amigo Jairo 

Kachopa a respeito da rua do camping, e que eles lhe pediram para fazer um 

tapa buraco na rua do camping, então será arrumado os lugares mas será a 

corsan, pois eles usaram muito aquele trajeto por causa da barragem.  

 

Bancada do PTB vereador Nelci Francisconi do Amaral:  Inicialmente falou que 

pela manhã teve uma reunião com o prefeito e com a comunidade das duas 

pontes, para convidar os demais vereadores e  o publico em geral para o 

evento do Veloterra que será nos dias 06 e 07 de maio, onde será inaugurada 

essa pista. Também gostaria de  falar a respeito das ruas  da nossa cidade, 
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algumas foram feitas alguns reparos e na rua fortaleza no bairro operário, 

alguns concertos  já foram feitos  mas  veio uma chuva e estragou tudo de 

novo, então pede para o prefeito que de uma atenção especial para aquela 

rua,pois com a agua empossada lá, alguns caminhões acabam passando  e 

jogando água nas casas que ficam perto da rua, e também na casa da mãe do 

padeiro da padaria, o muro caiu e como ela já tem uma idade fica complicado 

até para sair de casa.  

  

Bancada do PT vereadora Ana Paula Rodrigues:  No espaço das bancadas a 

vereadora trouxe um pouco das melhorias que o governo federal está fazendo 

nos últimos dias. São muitas das coisas que estão acontecendo mas a 

vereadora vai falar algumas que ela acredita que seja a mais importante como 

o bolsa família que começou a ser pago  em janeiro no valor de 600 reais, e 

agora em março mais 150 reais para as famílias que tem criança com menos 

de 6 anos, também foi sancionada a lei que conhece os agentes comunitários 

de saúde e de controle de endemias como profissionais do sus, atendendo 

uma reivindicação de 20 anos da categoria, outra ação é sobre as primeiras 

doses da vacina infantil da pfizer contra a covid e até março mais serão 

recebidas. Também falou sobre o programa da minha casa minha vida que a 

meta do governo é construir mais 2 milhoes de moradias em 4 anos, o salario 

mínimo que vai aumentar o piso nacional para 1320, o imposto de renda que o 

governo aumentou a faixa de isenção até dois mil  e  quarenta mensais, as 

bolsas de pesquisas que tiveram um aumento também, o aumento no repasse 

federal para a merenda, o reajuste também, o valor de um repasse de 430 

milhoes para ações emergenciais no rio grande do sul, devido a estiagem , e o 

município de irai também foi contemplado com um valor.  

 

Espaço dos Oradores:  

 

Vereador Nelci Francisconi do Amaral: Primeiramente gostaria de falar sobre o 

Projeto nº079 de 2022 que era um projeto que tinha os professores de 12 e 

mais 12 meses, e que havia sido falado que o prefeito iria mandar uma 

retratação dizendo que seria de 6 em 6 meses e também não veio. O vereador 

falou também de algumas coisas da cidade e ele fica feliz em ver a 

Fernandinha investindo em nossa cidade, pessoas que confiam  na cidade, e ai 
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entra uma questão que ele fica bastante preocupado, como o seu amigo claidu 

Giuliani  está abrindo uma borracharia com lavacar em frente a  adriana do 

jacó, e ele está enfrentando sérios problemas, é a quarta vez que ele limpa a 

frente para colocar os pó de brita e as britas e quando ele chega la esta cheio 

de entulho de novo , ele foi falar com  as pessoas que cortam grama da nossa 

cidade e no fim acabou sofrendo até um processo por causa  disso, na primeira 

e na segunda vez ele limpou, na terceira vez ele pegou os entulhos  e colocou 

na frente da casa da pessoa que tava levando os entulho na frente do seu 

estabelecimento, e é mais do que justo, se ele corta a grama da casa dele, ele 

tem que botar as sujeiras na frente da sua casa e não na frente da casa dos 

outros, mesmo que ninguém esteja morando na outra casa, é a quarta vez que 

acontece isso e  a pessoa que levou os entulhos não tem consideração por 

ninguém, indiferente de quem seja, essa pessoa não tem educação, a mesma 

coisa os entulhos de obras, porque esperar chegar na sexta-feira e o final de 

semana se pode ser limpo na segunda-feira? 

 Ele acredita que o secretario não ira se negar de dizer que pode ser limpo 

antes. Ai querem dizer que somos uma cidade turística, precisamos melhorar 

muito e precisa começar por cada um de nós. Também gostaria de agradecer o 

deputado dziedrick mais uma importante conquista para a nossa cidade mesmo 

que ele não tenha se reeleito, vai ser disponibilizado mais um ônibus modelo 

rural, no valor de 338 mil pro nosso Município, então é com esse intuito que os 

vereadores saem de irai para ir nos gabinetes, então a seu pedido ele já 

mandou o documento dizendo que o 338 mil é o valor do ônibus que ele vai 

designa no município de irai. E também para não esquecerem do Veloterra que 

será no dia 06 e 07 de maio na comunidade das duas pontes e desde já o 

vereador gostaria de dizer que se fará presente por ter sido lembrado por eles, 

participando também da reunião com o prefeito municipal para ser designado 

uma ambulância com enfermeiros e um motorista para que possa permanecer 

nesse evento, então o vereador quer agradecer o prefeito municipal.  

 

 

 

 

Vereadora Ana Paula Rodrigues do PT: Mais uma vez para que não se tenha 

dúvidas sobre o inciso que veio no Projeto a vereadora falou pelo que ela 
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entendeu terá distinção entre os indígenas e eles querem colocar para que seja 

todo mundo igual, o indígena tendo que ter habilidade no kaikang acaba 

priorizando alguns e deixando outros de lado  e eles não acham justo isso, pois 

acreditam que todos os concorrentes devem ter a mesma oportunidade. A 

vereadora disse que foi procurada por uma munícipe e ela lhe relatou que sofre 

de fibromialgia, é uma doença que mais de 20 pessoas do município sofrem, 

ela lembra que no ano passado  veio do executivo um projeto para que fosse 

criado uma carteirinha que desse prioridade para essas pessoas portadoras 

desta doença, mas infelizmente por falta de divulgação e até por parte dos 

próprios estabelecimentos não expor isso e ela também se inclui nisso, então 

ela gostaria  de pedir o apoio da população e os que tem comercio para que se 

de prioridade para essas pessoas que são portadoras dessa doença, e de 

outras também.  A Assistência Social ficou encarregada de fazer a impressão 

dessas carteirinhas diante de alguns requisitos, como laudo médico e os 

documentos básicos da pessoa que possui esses transtornos, então quem tiver 

interesse pode se dirigir a assistência social do município e eles lhe darão o 

suporte pois é justamente para priorizar quem sofre com essas doenças 

difíceis.  

 

Vereador Clério Larentis:  O vereador disse que ontem passou pela perimetral 

e quer parabenizar o sandro mello por sempre arrumar a frente da sua casa, 

cortando a grama, e ficou uns buracos ali na frente então ele pediu para que se 

pudessem arrumar ficaria muito grato, o vereador disse que já falou com o 

prefeito e com uma parte de asfalto irá arrumar esse trajeto ali.   

O vereador clério disse que agradece essas pessoas que arrumam a frente das 

suas casas, pois é como se fosse para a comunidade, pois isso embeleza a 

cidade , o seu ivanes giotti  da vila salete  também sempre que pode está 

roçando algumas estradas. Também falou do roque boeri  que esta nos 

assistindo e que domingo ele estará participando de uma corrida em soledade.  

A Respeito do quebra-molas que a vereadora paulinha pediu, ele já tinha falado 

algum tempinho com o prefeito sobre isso, mas ele está esperando vir a 

terceira parcela do pavimenta onde fara juntamente com o restante da rua 

duque de caxias e também colocar dois quebramolas na rua Euclides couto, a 

estrada da uvaieira também. E sobre a iluminação de led tudo esta muito lindo , 

o vereador então disse que esse projeto foi protocolado e hoje felizmente 

conseguiram então que as luzes de led na cidade se tornassem realidade, 

somente irai e caiçara tem essas luzes , 759 mil reais e uma contrapartida do 
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município no valor de 211 mil, totalizando   970 mil reais, são 696 pontos que 

estão sendo contemplados além de todas as ruas que não tem luzes, também 

vila salete, vila lourdes, santa maria goretti, santa julia, a área indígena do 

aeroporto,todos terão lâmpadas com os braços novos.   

Então o vereador aproveitou o momento e também disse que em 2014, 2015 

veio um recurso por causa da enchente que aconteceu em irai em 2014, veio 

um valor de 1 milhão e 400 mil reais onde era pra ser usado em concerto de 

estradas principalmente do interior, e  também a lateral da ponte, ali na ponte 

preta, no camping e que até hoje não foi reformada porque aquele recurso não 

foi usado para isso e a ponte esta lá do mesmo jeito.  

O vereador disse que não está querendo denegrir a imagem de ninguém  e 

eles cobram dos políticos em brasilia mas primeiro temos que arrumar o nosso 

município mesmo que lá esteja complicado.  Então o vereador quer dizer que 1 

milhao de reais de lâmpadas,na  época seria em torno de 7 mil  lâmpadas,e 

nós temos um pouco mais de 7 mil habitantes, daria uma lâmpada para cada 

habitante mas tudo bem se tivesse aparecido essas lâmpadas, porem 

desapareceu lâmpada e dinheiro, o vereador repete que não está aqui falando 

mal de alguém, mas teriam que ter tirado a limpo, pois principalmente ele que 

anda  em todas as comunidades, tem em torno de 15% da população lhe pede, 

clério, aonde estão as lâmpadas de 2014,2015? e ele disse que  também não 

sabe, então acredita que teria que ter uma  lei federal, enfim policia federal, 

ministério publico,  para dar uma resposta até para a população, nós somos 

hoje 7 mil  e 89 pessoas no município e ele cre que todas essas pessoas 

querem ter um resultado, uma resposta,  e também quem teve na linha de 

frente para não ser prejudicado de repente,quem sabe essa pessoa não tenha 

culpa, mas disse que tinha que ter uma solução para que a nossa população 

saiba onde foi esse dinheiro ou as lâmpadas. 

 Por fim o vereador quer dizer  que daqui 1 ano e meio  vamos ter eleição , e 

temos que prestar bem  atenção, procurem votar em pessoas que trabalhem 

sério e certo para o seu municipio, com transparência, honestidade,  e muito 

trabalho mesmo, por isso ele parabeniza todos os vereadores que estão aqui, e 

nas pessoas que votaram nesses vereadores e também na administração 

publica porque ali deu segmento dos trabalhos, e ele quer parabenizar os 

administradores Vilson e  Esequiel que lutam e estão trabalhando, claro que 

não é possível fazer tudo. Entao para finalizar ele vai falar em seu nome, ele se 

tivesse envolvido num caso desses,  numa situação dessas, que aconteceu 

nesse tempo, ele teria vergonha na cara de ser candidato em algum cargo 



Estado do Rio Grande do Sul 
CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE IRAÍ/RS 

“Iraí terra de Deus, terra dos encantos meus” 
 

Rua João Carlos Machado, 195 – Cx. Postal 18 - Fone/Fax (55) 3745-1221 
Whatsapp (55) 99677-4199 – CEP 98460-000 - Iraí/RS – Email: 

camarairai@irai.rs.leg.br – www.irai.rs.leg.br  - Fanpage: 
facebook.com/camara.irai – 
instagram.com/camarairai

publico  ainda, ele não sabe quem é o culpado, mas fosse ele numa situação 

dessas e sem conseguir dar uma resposta para a nossa população   ele teria 

vergonha na cara de ser candidato em algum cargo publico no nosso 

município. 

 Vereadora Maristela Panegalli: Para começar gostaria de parabenizar a sua 

colega  paulinha pelo grande evento que ela fez no seu restaurante no dia da 

mulher. Disse que se não fosse a chuva, com certeza faltariam cadeiras. Neste 

evento, a  Dra. Patricia da oab de Frederico esteve presente e trouxe bastante 

assuntos, principalmente sobre a violência contra a mulher , sobre o 

empoderamento feminino e também da mulher na política, o machismo querer 

anular a posição da mulher, e ela disse que enquanto for vereadora ela não ira 

admitir isso, pois tem lei e tem reclusão  para isso.  E ela torce para que na 

próxima eleição tenha mais mulheres no parlamento sim, e que nós precisamos 

nos empoderar , e aproveitando ela gostaria de dizer ao seu colega vereador 

Jadir, que quando a colega paulinha disse que  ta prejudicando os outros índios 

é uma coisa verdadeira, ela está trazendo uma situação que é realidade, esse 

projeto do conselho tutelar é uma coisa distinta do que o vereador esta falando 

e entendendo, com isso então a vereadora reforçou novamente que nós 

mulheres podemos estar em todos os lugares, podemos ser professoras, 

cozinha, enfermeira, empreendedora, e por isso parabeniza também a 

Fernandinha por estar empreendendo no Município, e nós mulheres temos que 

nos proteger e apoiar umas as outras, pois ainda infelizmente o feminicidio 

aumentou nos últimos anos,então vamos ajudar as mulheres, e mais ainda as 

que pedem socorro para nós outras.  

 

Vereadora Franciele Diotti:  Gostaria primeiramente de parabenizar o evento  

em alusão ao dia da mulher que foi feito em parceria com o sindicato dos 

trabalhadores rurais,a  prefeitura municipal,e a emater, foram quase duas mil 

mulheres reunidas no ginasião,foi um sábado que movimentou nossa cidade e 

ela tem certeza que todos foram bem acolhidos e gostaram do nosso 

município.  Gostaria também de parabenizar todo o pessoal da secretaria de 

obras, pois as estradas do roncador, principalmente o morro (estrada que sobe 

para ir aos biribio),era um trajeto que estava bem complicado  de se passar, 

então semana passada e nessa semana também eles estavam lá arrumando, 

abrindo as valetas, então ficou muito bom, na estrada que vai para santa 

doroteia também, precisava urgentemente de um boeiro, e foi colocado.  Falou 

também que no dia 9, numa quinta-feira aconteceu uma importante reunião la 
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na comunidade do roncador onde foi entregue oficialmente a rede de agua para 

a comunidade, é uma rede que atende  41 familias, foi utilizado recursos 

próprios para fazer 281 mil,é uma extensão de 6 km,então a vereadora 

parabeniza o executivo, e sabe que as vezes o pessoal fica um pouco 

inseguro, realmente  tinha uma  série de problemas da empresa, com os 

relógios mas esses problemas vao ser todos resolvidos sim. Por fim a 

vereadora gostaria de convidar novamente os vereadores, publico em geral, 

para no dia 26 participarem da promoção da igreja do evangelho quadrangular,  

no campo do botafogo,terá um culto ao ar livre e depois terá o almoço no local 

e também quem quiser poderá comprar e levar para casa, o valor é de 80 reais, 

o espeto de 2kg, mas as pessoas que quiserem só retirar, precisam reservar a 

sua ficha antes pois no local será somente o almoço.  

 

Vereador Jair Barros da Silva:  O vereador disse que esteve em porto alegre no 

dia 13 de março, onde fez uma visita no gabinete do deputado marcus vinicius 

sobre algumas demandas para o nosso município ao longo do ano, 

principalmente para a assistência social e a agricultura, também esteve na 

secretaria de assistência social do estado  juntamente com o beto que é chefe 

do gabinete do deputado marcus vinicius onde tiveram uma reunião para tratar 

sobre uma emenda para aquisição de um veículo, essa emenda tava faltando 

um aporte financeiro do governador do estado, onde esse aporte financeiro foi 

feito na quarta-feira então ele acredita que só terá alguns serviços burocráticos 

da secretaria, e quem sabe em 60 dias esse veiculo vai estar no nosso  

município ou a emenda estará nos cofres.  

Disse que esteve conversando também com a secretaria de assistência do 

nosso município, a kikinha, e passando essas informações para ela, o vereador 

disse que se disponibiliza para  ajuda com a secretaria de assistência do 

estado, falando da iluminação pública ele gostaria de parabenizar tanto a nossa 

população quando o executivo pela atenção especial com as nossas ruas da 

cidade, ele visitou também a rua vila nova, disse que não viu muita gente 

trabalhando mas a obra está andando, visitou a ERS 324 no engarrafamento 

aonde essa semana começarão a colocar a pavimentação, será 800 

metros,mais ou menos até a frente do antigo pavilhão da comunidade.  

 

Ao encerrar o presidente Paulo Martins fez um pequeno pronunciamento sobre 

a iluminação publica que é um sonho muito antigo, que vários prefeitos 
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passaram e  que hoje esta se realizando então todo o município está sendo 

contemplado, sobre a água a situação do roncador também era um sonho 

antigo da comunidade e agora um prefeito que assumiu o comprometimento 

com eles e com recurso próprio entregou a rede de agua para muitas famílias. 

Parabeniza a secretaria de agricultura, o joão Paulo e o tomas, pois ambos 

assumiram esse compromisso e fizeram um excelente trabalho. E sobre o 

calçamento também com recursos próprios o município esta sendo 

contemplado, o presidente parabeniza então a administração municipal por 

todos esses trabalhos.  

 

Nada mais havendo a ser tratado o presidente encerrou a presente sessão, e 

convidando a todos para a próxima sessão ordinária a ser realizada no dia 03 

de  abril de 2023 as 18 horas.  Eu Cristiane Bastian assessora parlamentar 

lavrei a presente ata.  

 

 


